Město Uherské Hradiště

[bookmark: OLE_LINK1]Úvod

V Uherském Hradišti, ve městě v srdci Slovácka s 26,5 tis. obyvateli cyklistická doprava přesahuje přes 20% z celkové dopravy ve městě. V podílu cyklistické dopravy tak Uherské Hradiště zaujímá přední místa v České republice a právem je označováno jako město cyklistů. 

První stezka pro cyklisty byla ve městě vybudována podél páteřní komunikace – silnice I/55 již v roce 1967. Síť cyklostezek se postupně rozrůstala na současných 12 km, po kterých projede v nejfrekventovanějších úsecích až 3400 cyklistů za 24 hod. 

Městem prochází také 20,4 km značených cyklotras regionálního i nadregionálního významu (č.47, č. 5049, Moravská vinařská – Uherskohradišťská).  

V letech 2003 – 2005 se objevily v Uh. Hradišti první vlaštovky v podobě 1,1 km vyhrazených jízdních pruhů, přesto ve městě převládala podpora vedení cyklistů v přidruženém dopravním prostoru, zpravidla na smíšených stezkách pro chodce a cyklisty. 
Tento přístup nezměnil ani generel cyklistické dopravy zpracovaný v roce 2007.  





















Město Uherské Hradiště vynaložilo od roku 1990 na rozvoj cyklodopravy ve městě i okolí celkem cca 71,5 milionů korun, z toho 26,1 milionů tvořily dotační prostředky (převážně ze SFDI). 
[bookmark: OLE_LINK2]Nový přístup k podpoře cyklistické dopravy – město se nebojí změn
Zásadní změnu v řešení cyklistické dopravy v Uherském Hradišti přineslo zapojení města do mezinárodního projektu Central MeetBike. Město Uherské Hradiště vstoupilo do projektu nejen podpisem Uherskohradišťské charty, ke které se hlásí česká města podporující cyklodopravu, ale také aktualizací generelu cyklistické dopravy. V podstatě nový cyklogenerel zpracovaný brněnskou firmou ADOS, Alternativní dopravní studio, zásadním způsobem změnil koncepci řešení cyklistické dopravy ve městě. Kromě zlepšení statické cyklistické dopravy ve městě řešil generel hlavně přesunutí cyklistů do hlavního dopravního prostoru. Nově navržená síť vyhrazených jízdních pruhů pro cyklisty, cyklopiktokoridorů na méně zatížených komunikacích, dopravně zklidněné ulice, vedení cyklistů v protisměru jednosměrných vozovek, nebo zprůjezdnění pěších zón pro cyklisty vytváří  ve městě novou komunikační síť pro cyklisty. Výhodou nové koncepce je nejen bezpečný a plynulý pohyb cyklistů, ale také menší náklady na realizaci a zejména úspora prostoru při rozvoji cyklistické infrastruktury, protože je maximálně využívána stávající síť komunikací ve městě s minimem stavebních úprav. Přestože generel vyvolal diskusi i obavy například z dopadu na automobilovou dopravu ve městě, byl nakonec v únoru 2012 přijat schvalovacím usnesením Zastupitelstva města.

Schválení nového generelu cyklistické dopravy odstartovalo přípravu pilotní investice v rámci projektu Central MeetBike, která je zaměřena na zlepšení příjezdu cyklistů do historického centra města. Hlavní překážkou pro realizaci komunikací pro cyklisty v centru je omezený prostor stávající zástavbou. Východiskem je generelem navržená realizace vyhrazených jízdních pruhů pro cyklisty, ale také vyznačení víceúčelových jízdních pruhů a cyklopiktogramových koridorů. Součástí pilotní investice je i zlepšení podmínek pro parkování kol v podobě doplnění funkčních stojanů a uzamykatelných boxů na kola. V návrhu je také osazení sčítače cyklistů, který by nejen monitoroval vhodnost realizovaných opatření, ale současně by uživatelům – cyklistům poskytoval zpětnou vazbu o využití těchto opatření.
	
Přestože je teprve dokončována projektová dokumentace pilotního projektu Central MeetBike, nemají volení zástupci města důvod otálet s realizací vhodných opatření pro cyklisty v bezprostředním okolí historického centra města. Proto již v předstihu byla pro cyklisty obousměrně zprůjezdněna jednosměrná komunikace v ul. Kollárova, kde průjezd cyklistů v protisměru řeší nejen příslušné svislé dopravní značení, ale je zdůrazněn také pomocí cyklopiktogramů. 

[bookmark: _GoBack]Mnohem odvážnější změnou je v srpnu 2012 realizovaná změna organizace dopravy na jedné z hlavních přístupových komunikací do centra města  v ul. Hradební, Palackého náměstí a ul. Všehrdova. Tyto místní komunikace spojují centrum města s dopravní tepnou ve městě, se silnicí I/55. Nedostatečná propustnost „hlavní“ křižovatky ve městě silnice I/55, II/497 a místní komunikace ul. Všehrdova donutila vlastníky a správce jednotlivých komunikací spojit síly a finanční prostředky a realizovat v prvním pololetí 2012 zkapacitnění této křižovatky. Zatím co na silnicích I. a II. třídy přibyly z důvodu zkapacitnění nové jízdní pruhy pro vozidla, město jako vlastník a správce místní komunikace doplnilo na ul. Všehrdova vyhrazený pruh pro cyklisty. Ve své podpoře cyklistické dopravy pokračovalo i dále do centra města. Průjezd Palackého náměstí a ul. Hradební byl pro automobily zjednosměrněn s možností průjezdu cyklistů oběma směry. Bezpečnější a plynulejší průjezd cyklistů do centra i s centra je na Palackého náměstí zajištěn vyhrazenými jízdními pruhy pro cyklisty v protisměru i po směru jednosměrné komunikace. V ul. Hradební je z důvodu stísněných prostorových podmínek vyznačen pouze protisměrný vyhrazený jízdní pruh pro cyklisty. 
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Nová koncepce rozvoje cyklistické infrastruktury v Uherském Hradišti je bezesporu důležitým krokem pro další podporu cyklistické dopravy ve městě. Není však jediným. Jsou i další důležité okolnosti, které bohužel ne vždy mohou zástupci města přímo ovlivnit. Mimo finanční zdroje na výstavbu je například nutná změna přístupu majetkových správců k vedení vyhrazených jízdních pruhů pro cyklisty po silnicích I., II. a III. třídy. Potřebná je také úprava legislativy upravující  podmínky pro pohyb cyklistů na komunikacích. 


Propagace cyklodopravy
Vedle těchto aktivit se projekt CentralMeetBike zabývá i propagací cyklodopravy ve městě. Nejen pro děti se v rámci projektu nově každý rok před prázdninami pořádá kampaň Den bez úrazů – akce zaměřená na bezpečnou jízdu na kole, prevence úrazů, ošetření úrazů apod. Další kampaní, které město v rámci projektu pořádá je Evropský týden mobility a akce Do školy na kole, kdy odměňujeme děti, které přijedou do školy na kole. Podobnou akcí je i Do práce na kole, kdy jsme první rok odměňovali zaměstnance za jízdu na kole a tento rok pořádáme soutěž týmů z jednotlivých firem, které jezdí pravidelně do práce na kole.
Pro povzbuzení občanů k cyklodopravě po městě jsme vydali letáček a jako propagaci projektu a odměny na akce jsme vyrobili reflexní pásky a odrazky.

Jako zatím poslední věc jsme zprovoznili samostatné webové stránky projektu v Uherském Hradišti. http://www.centralmeetbike-uh.cz
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